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Урок окружающего мира в 3классе
Тип: открытие новых знаний
Тема: Семейный бюджет.
Цель: формирование представления о структуре семейного бюджета.

Задачи:
1. Сформировать у детей первоначальное понятие о семейном бюджете. Закрепить понятия “Бюджет”, “Доходы”, “Расходы”.
2. Выявить основные источники формирования семейного бюджета. Овладеть практическими навыками распределять семейный бюджет.
3. Воспитывать бережное экономное отношение к семейному бюджету. Ценить труд всех членов семьи.
4.Развивать познавательный интерес учащихся, мотивацию к учению, умение выслушивать мнение товарищей, работать в группах и в коллективе.
Планируемый результат обучения: 
учащиеся научатся объяснять, что такое семейный бюджет, из чего он складывается, как ведётся хозяйство семьи, анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы.
Познавательные УУД: 
формирование  умения самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель урока, умения ориентироваться в средствах и расчетах доходов семьи.
Коммуникативные УУД:
формирование умения договариваться, находить общее решение, умения аргументировать своё предложение, убеждать и уступать; развитие способности сохранять доброжелательное отношение друг к другу в ситуации конфликта интересов, взаимоконтроль и взаимопомощь по ходу выполнения задания.
Регулятивные УУД: 
самостоятельное  формулирование учебной проблемы; поиск и выделение необходимой информации.
Личностные УУД:
умение провести самооценку, организовать взаимооценку и взаимопомощь в группе; проявление интереса и активности в выборе решения; установление личностного смысла знания.
 Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор.
 
Содержание урока:
1.Орг. момент
-Ребята, сегодня урок я хотела бы начать с игры «Добрый день». Мне очень хочется пожелать доброго дня всем и каждому. Я буду говорить слова «добрый день», назову кого-то из нашего класса, а те, кого я назову помашут мне рукой. Это будет означать, что вы меня услышали и ответили на моё приветствие. Попробуем.
- Добрый день девчонкам!
- Добрый день мальчишкам!
- Добрый день всем, кто любит помогать друзьям!
- Добрый день всем, кто будет сегодня внимательным, старательным, сообразительным!
2. Актуализация знаний.

Собери пословицы: (работа в парах)
Копейка к копейке — проживёт и семейка.
В семье — любовь да совет, так и нужды нет.
Хлебу — мера, слову — вера, деньгам — счет.
Копейка рубль бережёт.

-Подумайте над пословицами. О чем мы сегодня с вами будем говорить? (О  семье, о деньгах)
3.  Изучение нового материала. Постановка проблемы урока.

Словарная работа:
- Что обозначает это слово? (Семья – ячейка общества,группа близких родственников) Учитель на доске крепит картинку с семьей Барбоскиных.
- Образуйте прилагательное от этого слова. (Семейный)
-На рабочем листе рассыпано слово (ЮДБЕТЖ),кто догадался ?(Бюджет)
Откуда пришло слово «бюджет»? Термин « бюджет» пришел из Англии,означал «кожаный мешок»
На доске учитель крепит кошелек.
- Попробуйте сформировать тему урока. (Семейный бюджет)
Слайд:                         Тема урока
                             Семейный бюджет
- Сформулируйте учебные задачи урока, используя слова Что? Зачем? Как?
Что такое семейный бюджет?
Зачем его составлять? 
Как правильно составить семейный бюджет?
Слайд:
Задачи урока:
Что такое семейный бюджет?
Зачем его составлять? 
Как правильно составить семейный бюджет?
- Сегодня на уроке мы должны будем найти  ответы на эти вопросы. Будем сравнивать, анализировать, делать выводы.
4 . Открытие новых знаний. Проблема.
-Ребята, послушайте стихотворение маленькой Лизы из семьи Барбоскиных.
Папа получил зарплату, 
Папа наш теперь богатый! 
Сходим с папой в магазин, 
Купим маме апельсин. 
Купим килограмм конфет, 
И сардельки на обед. 
Купим ананас для брата - 
Папа получил зарплату! 
Купим бабушке банан, 
В общем, королевский план! 
Купим пряники, сосиски, 
И трески для нашей киски. 
Купим всё, что нам угодно, 
Вместе с папою сегодня. 
Я счастливей всех, ребята, 
Папа получил зарплату! 
-Как вы думаете, правильно ли Лиза потратила папину зарплату?
Что Лиза еще не знает?(Что такое бюджет семьи и из чего он состоит)

Словарная работа. Давайте подумаем.
1. Деньги, которые кладут,это- ДОХОДЫ(рисуем на доске стрелку к кошельку и прикрепляем слово доходы), 
2. Деньги, которые тратят, это –РАСХОДЫ (рисуем стрелку от кошелька крепим слово расходы) 
-Ребята, давайте подумаем, порассуждаем, я буду говорить лексическое значение ,а вы назовите само слово.
 Пенсия ( Деньги, которые платят пожилым за проработанное определенное количество лет и нетрудоспособным людям).
 Стипендия  (Деньги, которые  платят за хорошую учёбу в университете, институте, колледже).
 Зарплата (Деньги, которые платят за выполненную работу)
Детское пособие- выплачивается родителям имеющим несовершеннолетних детей.
 - Деньги, заработанные членами семьи за месяц, как будут называться? (Доход). 1й ученик крепит карточки под стрелкой.
-На что семья тратит деньги?
2й ученик крепит карточки под стрелкой.
Самостоятельная работа в рабочих листах. Взаимопроверка(обмен листами)
Слайд с правильными ответами. 
5.Физкульминутка.
6. Практическая работа.
-  Мы поиграем в семью. 
Семья Чебурашки (в группе  7 человек)
Семья крокодила Гены( в группе 7 человек)
Семья Шапокляк (в группе 7 человек)
Семья Барбоскиных (4 человека)
- Сосчитайте и запишите доход и расходы вашей семьи.
 (Каждой семье раздаются карточки)
Карточка 1.
	ПЛАН ДОХОДОВ
Зарплата папы – 5000 руб
Зарплата мамы – 1000 руб
Пенсия бабушки – 500 руб
 Стипендия старшего сына  –150 руб
Доход вашей семьи: 






Карточка 2.

	План расходов
Продукты                                                   2 000 руб.
Одежда, обувь.                                           1000 руб.
Лекарства                                                  500 руб.

Квартплата (газ, свет, вода, оплата жилья)  500 руб.
Бытовая химия.                                          100 руб.
Транспорт (личный автомобиль).             100руб.
Секции,кружки                                            50 руб.
Игрушки .                                                      50 руб.
Посещение кинотеатра, театра, цирка, музея. 100руб.
На домашних животных                               50руб. 
Отдых, поездка .                                           1000 руб.
 Итого:


Подсчитайте ваши доходы и расходы. Сколько у вас получилось?
- Сравните доходы и расходы вашей семьи. Обсудите.
(Ответы детей).

Учитель крепит таблички на доске.
Д≥Р (Профицит бюджета) –это хорошо? (Да, останутся деньги для накопления.  Можно накопить на отдых для всей семьи или на непредвиденные расходы например вас пригласят на др необходимо будет купить подарок, или сломается что нибудь из бытовой техники, пылесос, стиральная машина, потребуются запчасти на автомобиль, можно взять из накопленных денег) 
Д=Р (Сбалансированный бюджет) – это хорошо? (не очень, не сможем накопить)
 Д < Р (Дефицит бюджета)- очень плохо, где будем брать деньги на необходимое? Такое допустить нельзя.
– Какая формула будет наилучшей? (Доходы больше  расходов)
– В вашем семейном бюджете образовался дефицит или экономия?
– Что в этом случае делать? (Если экономия – отложим сбережения,
Если дефицит – нужно на чём-то сэкономить.)
На чём можно сэкономить?(На игрушках, на одежде-бережно относиться к вещам,на еде- не покупать сладости, на кварплате-вовремя выключать свет , закрывать кран)
Вывод: чтобы РАСХОДЫ не превышали ДОХОДОВ, необходимо просчитывать семейный бюджет.
– И так, что мы сейчас составили?
(План доходов и расходов, т. е. семейный бюджет.)
– Вот примерно такой план доходов и расходов должен быть в каждой семье.
– А для чего он нужен? (А нужен он для того, чтобы правильно вести домашнее хозяйство. Иначе в семье могут произойти разные неприятности.)
Слайд: Вывод: Чтобы доходы не превышали расходов, необходимо просчитывать бюджет.
Смысл пословицы : «Копейка рубль бережёт».
– А могут ли в семье появиться незапланированные доходы?
(Лотерея, премия.) 
– А непредвиденные расходы? 
(Если кто-то заболел, испорченная вещь: обувь, техника, мебель, на подарок.)

Вывод: Итак, чтобы правильно вести домашнее хозяйство, нужен план доходов и расходов – семейный бюджет, чтобы расходы не превышали доходов.
-Ответьте на вопрос.  Будете просить родителей купить дорогую игрушку, или телефон, почему?
7. Рефлексия.
Какова же была тема нашего урока?
-Какие открытия вы сделали?
-Чему вы сегодня научились?
-Где можно применить ваши знания?

Оцените свою работу на уроке. На доске лесенка успеха. У вас человечки, символизирующие вас. Прикрепите человечка на соответствующую ступеньку.
8.Домашнее задание. Рабочий лист с.2.Вам подарили 1000 руб., составьте план своих расходов.
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